

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10

Miércoles 1.º de Febrero de 1911

Año I.—Núm. 287

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9.
PALMA DE MALLORCA

DE NUESTRA COLABORACIÓN

La fiesta de la Purificación

Su historia y su objeto

La fiesta de la Purificación de la Santísima Virgen María tuvo su origen en Oriente, y cuenta la más remota antigüedad.

Ante todo, conviene observar que ha sido costumbre designar la fiesta de la Purificación bajo diversos títulos. Al principio, cuando se atendía simplemente al texto de San Lucas, que se lee en esta fiesta, se conocía con el nombre de *Hypopante*. Así se denominaba entre los Griegos, y este mismo nombre conservaba aún en el siglo octavo, en Occidente, en el Martirologio de Beda: *IV Non. Feb. Y papanti Domini*. Era, por tanto, una fiesta del Señor, ó sea, la Presentación de Jesús al Templo.—En el siglo séptimo se designaba también con el nombre de fiesta de San Simeón, seguramente por la importancia excepcional que atribuye la narración evangélica al hecho de encontrarse en el templo el venerable anciano.—Poco á poco vino á llamarse fiesta de la Purificación, cuando la Teología marial permitió distinguir, en la economía de la Redención, la parte que Jesucristo quiso reservar á su Santa Madre; y entonces creyó la Liturgia que no desvirtuaba en lo más mínimo las glorias del Hijo honrando á la Madre y dando á esta fiesta el nombre de la Purificación de la Santísima Virgen.—Se conoce, finalmente, con el nombre de Candelaria, que tomó de las candelas ó cirios benditos que se llevan en la procesión como un símbolo de la verdadera luz que vino el Señor á difundir entre los gentiles.

Baronio y Tomásín creyeron que la fiesta de la Purificación no se remontaba más allá del siglo sexto, ó sea, á la época de Justiniano. La crítica contemporánea ha venido á confirmar la tesis de los Bolandistas, que sostienen que fué celebrada desde los más remotos tiempos.

Hablan en favor de la antigüedad de esta fiesta documentos que alcanzan con certeza hasta el siglo cuarto. En la *Peregrinatio Sylviae*, escrita al rededor del año 385, se hace mención de la fiesta que se celebraba en Jerusalén el día cuarenta después de la Epifanía. Y que se trata de la fiesta de la Purificación, no cabe la menor duda, si se tiene en cuenta que en esta época, en Palestina, la Epifanía ó Manifestación del Señor era la fiesta de Navidad, y se celebraba trece días más tarde que en Occidente, ó sea el día 6 de Enero, y la fiesta de la Purificación el día 15 de Febrero. Según una de Santa Teodora, citada por Baeumer, hacia el año 450 se celebraba en esta fiesta una procesión en la que se llevaban luces encendidas: esta costumbre se atribuye á una mujer ilustre, Santa Hikelia.

Es indudable que en Constantino-plea se celebraba ya en el siglo sexto, como consta de la *Conografía de Teofán*, que refiere que, en el año 542, el Emperador Justiniano ordenó que se celebrase con motivo de haber cesado una peste que ocasionó muchas víctimas. Otros suponen que esta fiesta fué introducida ya por el Emperador Justino, antecesor de Justiniano, y que este último la extendió por todo el Imperio como fiesta oficial.

En el siglo VII debió de ser bastante conocida en Roma, pues el *Liber Pontificalis* hace mención de las Letanías que se cantaban este día desde la iglesia de San Adrián á Santa María la Mayor, con gran concurso del pueblo. Consta también que Sergio I, que ocupó la Sede pontifical desde 687 á 701, dió mucha solemnidad á esta fiesta, y una antigua tradición atribuye á este Papa haber compuesto los responsos y las antifonas que se cantan en la procesión.

Es opinión generalmente admitida que el Papa San Gelasio, que gobernaba la Iglesia á fines del siglo X, es-

tableció en Roma esta fiesta, con objeto de desterrar la de los Luperales ó purificaciones profanas, que celebraban los gentiles el día 13 ó 14 de Febrero.

La Leyenda de Oro, apoyándose en razones históricas, demuestra que la fiesta de la Purificación fué establecida para desterrar costumbres paganas. Efectivamente, los Romanos, en las Kalendas de Febrero celebraban una fiesta en honor de Februa, madre del Dios Marte, y cada cinco años, durante la noche, iluminaban la ciudad, á fin de que Marte, en atención á los honores tributados á su madre, se concediese la victoria contra sus enemigos. También los romanos, en estos meses, ofrecían sacrificios á Febríán, ó sea, á Plutón y á otros dioses, y pasaban la noche cantando sus alabanzas y teniendo en las manos entorchas encendidas.

El Papa Inocencio III trata del origen de esta fiesta, y afirma que fué introducida para substituir las Amburbales, ó sea, la fiesta que celebraban las matronas romanas á principios de Febrero en conmemoración de haber sido robada Proserpina por Plutón y así dice: Cum SS. Patres consuetudinem istam non possent penitus extirpare, constituerunt, ut in honorem B. V. Mariæ cereos portarent accensos et sic quod fieret ad honorem Proserpinae modo fit ad laudem Mariæ.

Tal fué lo que se propuso el Papa Sergio ante la dificultad de desarraigarse una costumbre inveterada. Dispuso que los cristianos celebrasen este día, en toda la Iglesia, una fiesta en honor de la Santísima Virgen, con candelas y cirios encendidos. De esta manera, la fiesta profana quedaba convertida en una fiesta cristiana y devota.

A. Artigues, Pbro.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Visita Domiciliaria

II

El objeto de la *Visita Domiciliaria* es llevar la devoción de la Sagrada Familia á todos los hogares y promover la práctica de la piedad cristiana, en el seno mismo de las familias. Y que lo cumple á maravilla, bien se echa de ver considerando como convierte el hogar en templo y levanta en el seno mismo de la familia un altar donde se quema el incienso de la oración y se ofrece el sacrificio de la alabanza. En aquel altar establece su trono la Sagrada Familia para recibir el culto de los fieles y escuchar las plegarias de sus devotos; ante sus imágenes arde la lámpara que aviva la fe y enardece la esperanza más consoladora; y en aquel recinto se goza y recrea una familia que se cree dichosa por tener en su propia casa á Jesús, María y José, los únicos que pueden hacer la felicidad del género humano.

Hombres hay que cumplen sus deberes religiosos del templo sin que se les vaya en todo el año una sola misa; pero fuera de la piedad en la iglesia, poco se acuerdan de otros deberes que cumplir, y así pasan la semana sin acordarse del alma ni practicar obras de piedad. Mas con la *Visita Domiciliaria* aprenden á practicar la devoción, no ya en la Iglesia sino también en casa, y recuerdan que hay un sacerdocio doméstico que ejercer y deberes religiosos que cumplir, tales como enseñar, orar y ejercitarse en toda clase de obras cristianas en familia. De este modo se logra igualmente que, no ya el individuo solo y aislado sea quien ofrezca incienso y adoración á Dios, sino la familia toda, completa, unida y compacta la que se cristianiza y ejerce funciones sagradas de culto y de piedad.

La vista de las sagradas imágenes renueva naturalmente el pensamiento de la divina presencia y despierta en lo más profundo del corazón humano sentimientos vivos de fe y amor junto con los de piedad filial. La visita recibida de los celestiales huéspedes asegura á aquellos fieles de la asistencia divina, y viene á ser como un testimonio del cumplimiento de las promesas celestiales. Así oran con más fervor, piden con más confianza, y se desviven por obsequiar á la Sagrada Familia á quien han recibido, dispensándole toda clase de atenciones y haciéndola objeto de su más fino amor.

Pero donde hace sentir toda su influencia y eficacia la *Visita Domiciliaria* es en la reforma de costumbres y santificación de las obras ordinarias de la vida. Los actos de culto son muy eficaces y hasta cierto punto necesarios para conservar la gracia y dar empuje á las virtudes cristianas; mas cuando la práctica de la piedad se limita á aquellos actos, la virtud no puede medrar cual conviene, ni serán los frutos ricos y bien sazonados al tiempo de la recolección. Es necesario que la religión informe todos los actos de la vida humana y que nuestras ocupaciones ordinarias se conviertan en obras de verdadera caridad. Y para todo esto sirve admirablemente la *Visita Domiciliaria*.

Pues es cosa ya sabida que, cuando se tiene á la Sagrada Familia en casa, el primer obsequio que se les debe ofrecer es apartar cuanto puede serles motivo de desagrado, y, por tanto, ni se habla ni se obra mal, ni se debe conservar afecto alguno que manche el corazón. Se les obsequia á la entrada y á la despedida; pero también se cuida de que estén fijos en ellos aquel día el pensamiento y la intención; y así resulta que no sólo son para la Sagrada Familia la oración y los actos de piedad que se hacen en su presencia, la lámpara y las flores que adornan sus imágenes, y cuantos obsequios se les tributan aquel día como cosa extraordinaria; sino también todos los pensamientos y todas las acciones por mínimas que sean.

Para la Sagrada Familia se barre y limpia la casa; para la Sagrada Familia se lava y prepara la comida; para la Sagrada Familia se trabaja, se habla y hasta se canta; para la Sagrada Familia se reparte la limosna y se sienta, á veces, á un pobre en la mesa. En obsequio del venerable Patriarca son los ancianos abuelitos más esmeradamente servidos y regalados; en obsequio de María y José méstranse los hijos más sumisos y complacientes con sus padres; en obsequio de Jesús aprenden éstos á sobrellevar, hasta con agrado, las inconsideradas travesuras de sus hijos y á tratarlos con más consideración y miras más elevadas. Con la presencia de las sagradas imágenes se convierten los hogares en otras tantas casitas de Nazareth donde de la Sagrada Familia adoptada con su ejemplo y amuestra á todos en la práctica de las virtudes cristianas.

Si á todo esto añadimos las bendiciones especiales que van á recibir las familias junto con la visita de Jesús María y José, resaltarán más todavía la influencia de la *Visita Domiciliaria*. Pues ¿quién va á contar los raudales de gracia y de santificación que derramará Jesús sobre los que le dispensan caritativa acogida y se esmeran en obsequiarle todo el día, ocupados en hacer las obras ordinarias de la vida á imitación de como él obraba en Nazareth? No es de todos sabido cómo pagaba la hospitalidad que le dispensaron un Zaqueo, una María hermana de Lázaro, y tantos otros? Así pues, ha de dispensar Jesús gracia especial para el cumplimiento de sus deberes á aquellos á quienes visita, y no se les ha de ir partecita que no tenga su recompensa. Los padres serán favorecidos con un dón singular que les enseñe y estimule á cumplir el sagrado ministerio de la paternidad, y no menos los hijos serán estimulados con el ejemplo y gracia de Jesús á apreciar la educación que reciben de sus padres y seguir sus sabios consejos y prudentes enseñanzas.

Consuelo grande será para el atribulado pensar que Jesús, María y José pasaron la vida en tantas angustias y van ahora á visitarle; alivio poderoso ha de ser para el enfermo y afligido ver entrar por la puerta de su casa al que es salud del mundo y remedio de todas las necesidades; sostén robusto será para el pobre ver llamar á su puerta á unos peregrinos á quienes el amor á la pobreza obliga á pedir hospitalidad, y el deseo de hacer bien los lleva á buscar ocasión de derramar sus abundantes dones.

De este modo las penas se truecan en alegrías, los dolores en merecimientos, el trabajo en virtudes, la vida ordinaria en santidad, y las plegarias en bendiciones del cielo que se difunden y descansan sobre las familias que honran y dan culto á la que es modelo de todas, la de Nazareth.

C. R.

Nota política

Disgusto entre Canalejas y Montero Ríos

En un colega leemos las siguientes líneas:

«Ha marchado á Lourizán el presidente del Senado señor Montero Ríos, para sustraerse, en las feraces tierras

gallegas, á las miserucas de la política.

La Alta Cámara va á parecer un cementerio, pues no se concibe aquel soberbio salón de conferencias sin el grupo de tertulianos que, dando preferencia al insigne canonista, pasaba las tardes en animadas pláticas, escuchando sus consejos, oyendo sus juicios, que de algún tiempo á esta parte venían siendo demasiado severos para el señor Canalejas.

Algunas veces, las opiniones allí, en la intimidad, sustentadas trascendían á otras esferas, y de ahí nace que se haya hablado con visos de certeza de un próximo rompimiento, y que dicho viaje haya originado un cúmulo de calendarios y un conjunto de profecías, basadas en un hecho aparentemente real.

El disgusto existente entre el presidente del Senado y el del Consejo, no hay temor de que se exteriorice violentamente á rupturas, pues los procedimientos á que apela el señor Montero Ríos son siempre suaves, cual corresponde á un soldado de filas, que permanece en ellas cuando le conviene y que las abandona sin levantar bandera cuando se le antoja ó no le complacen en los pedidos que realiza como mediador ocomisionista, presentando luego en la sombra cuantas dificultades le sugiere su maquiavelismo.

No se trata ahora, según parece, de un disgusto per negativas á peticiones hechas, sino de algo peor, de heridas al amor propio originadas por cuchufletas más ó menos justificadas, que á su costa gastara el que figura como jefe del partido.

Los dos documentos oficiales que en la alta investidura que ostenta elevó hasta el Trono, fueren objeto de comentarios y aun de repulsa del señor Canalejas.

Hablaba en uno del avance del socialismo, al que había que poner un dique, y como tal doctrina está en contradicción con lo que pregona el jefe del gobierno, encomendó el señor Canalejas al señor Burell, ministro entonces, que en la contestación diera un fuerte palmetazo al entrañable amigo.

Recientemente, con ocasión del santo del Rey, el presidente del Senado pronunció un discurso demasiado extenso para lo que las prácticas palatinas aconsejan, dedicado principalmente á cantar las excelencias de nuestras conquistas en territorio marroquí adjudicándose al monarca el calificativo de «Alfonso el Africano».

Tampoco fué del agrado del señor Canalejas este discurso, no faltando mucho para que saliesen á la luz pública estas frecuentes discrepancias de criterio entre ambos personajes, que no se cruzaron la palabra más que en los momentos de imprescindible necesidad.

Llovía sobre mojado, como vulgarmente se dice, pues el señor Montero Ríos esperaba que la influencia de su yerno, señor García Prieto, en el Consejo, le lanzaría á realizar ciertas reformas en la administración de Justicia, y los proyectos por él expuestos varias veces han sido olvidados por completo.

Esto le lleva, según autorizadas referencias, á dejar el alto sitio que ocupa, pues tampoco está conforme con lo que se quiere hacer en la ley de Asociaciones ni con la marcha que el actual Gabinete ha impuesto á los negocios públicos.

Todo ello, hace creer en la negrura de una crisis porque lo mismo que para buscar sustituto en el ministerio de Instrucción de Pública cuando el conde Romanones fué á la presidencia del Congreso, se tendrá que hacer para don Amós Salvador, que pasará á la presidencia del Senado, á falta de otro puesto mejor.

Se dice también que se ha pensado en el general Weyler, pero por ahora seguirá prestando sus relevantes servicios en Cataluña.

Para regir las cosas relacionadas con la cultura nacional cuando se encumbra al señor don Amós Salvador á la presidencia del Senado, se indica al vallisoletano, el niño de las capuchinistas, señor Alba, quien con lágrimas en los ojos dejaría en el desierto á su antiguo protector señor Moret, para ocupar su plaza en el comedido, combiniándose las cosas por ahora, caso de que se retrasen algo, y no mientras tanto á la fiscalía del Tribunal Supremo, vacante por pase del señor Muñoz al eminente puesto que le es debido en su carrera.

Es claro que el señor Canalejas, y en ello hará bien seguir negando, según su costumbre, estas discrepancias entre el señor Montero Ríos y él, y nada extraño sería que se dieran un entrañable abrazo, en el que acaso el adversario más fuerte ahogara al más débil.

La famosa carta

Dice un periódico de Madrid:

«Sin revelar el secreto del sumario que se lleva con un rigor inusitado, nos llega la noticia por diferentes conductos que, acoplada convenientemente, revela lo esencial de lo ocurrido y señala el camino de lo que pasará:

»El general Puente negó bajo su palabra de honor y terminantemente, que hubiese en viado la carta al ministro de Marina.

»Preguntado convenientemente por el juez, dijo que en alta mar, por la excitación de su ánimo y deseando consignar el estado de éste, escribió lo que apareció en *El Mundo*, y á lo cual le dió forma de carta.

»Preguntado cómo apareció en dicho periódico, manifestó que envió algunas copias de lo escrito á personas de su intimidad amistada, pero de ninguna manera había autorizado que se diera á la publicidad.

»Preguntado si estas copias llevaban su firma, contestó que como había de dirigirlas á personas de su confianza para uso privado de ellas, no se lo iba á remitir como anónimo, sino que tenía necesidad de consignar quién las enviaba, y por eso puso su firma al pie.

»Preguntado si su intención era insultar al ministro de Marina, dijo que no, que su ánimo se hallaba lejos de esto.

»Preguntado una vez que le fué puesto de manifiesto un ejemplar de *La Correspondencia de España* y otro de *A B C*, si él respondía de lo que los correspondientes manifestaban, dijo que no había celebrado conferencia alguna con esos periodistas. Cuando tuvo conocimiento de ello, lo telegrafió por cifras al ministro de Marina, de cuyo telegrama no tuvo más contestación que ver que se le relevaba del mando de la escuadra, dando mas fe á un periódico que á su firma.

»Preguntado si tenía algo más que añadir, dijo que sólo deseaba hacer constar que el presidente del Consejo de ministros sólo le preguntó si había dirigido alguna carta insultante al ministro de Marina, y él contestó, como era verdad, que en carta alguna que escribiera al ministro le hubiera insultado.

»Tal fué el sentido de las manifestaciones que hizo el general Puente y cuya esencia hállase en las precedentes líneas.»

El periódico *A B C* publica las siguientes líneas:

«Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del contralmirante señor Puente, que venía á hablarnos de los telegramas de nuestro correspondiente de Cádiz, señor Quero. Nos manifestó el general que no había tenido ninguna «entrevista» periodística, pero que, en efecto, hallándose con un amigo en la calle Ancha de Cádiz, se acercó el señor Quero, con quien habló de diversos asuntos. Al recaer la conversación sobre la famosa carta, pues el general no ha podido evitar que después de la campaña hecha por la prensa le hable de ella todo el mundo, dijo: «Yo no niego ni afirmo que esa carta sea una de las que he dirigido al ministro. Lo cierto es, que he pedido el pase á la reserva, como protesta contra lo que se venía haciendo conmigo y con satisfacción de mis compañeros y subordinados.»

También nos habló nuestro ilustre visitante de sus agravios con el gobierno, pues, á pesar de recibir éste un telegrama en el que negaba haber celebrado una «entrevista», le destituyó del cargo sin oírle, produciendo con ello grave daño, no sólo á él personalmente, sino á todos los militares que ostentan el mando de fuerzas.»

Continuando por este camino, ¿qué halagüeño porvenir está reservado á la aviación en fecha bien próxima!

Tanto es así, que la orientación dominante para 1911 tiende, casi de un modo exclusivo, al fomento de los vuelos de villa á villa.

Los principales campos de aviación en España

Madrid.—Aeródromos: Carabanchel y Ciudad Lineal.—Escuelas: Loygorry y Mauvais.

Guadalajara.—Hangar y dirigible España.—Escuela: Parque Aerostático de ingenieros militares.

Barcelona.—Aeródromos: Hipódromo y Moncada.—Escuelas: Cañellas-Ponte, Brunet y Verdager.

Variedades

Mueble simbólico

A propósito de la última elección efectuada en la Academia de Ciencias de París, la prensa francesa nos habla constantemente de los «sillones» del Instituto.

Y, sin embargo, en el Instituto no hay tales sillones.

Hasta el año 1713 los académicos se sentaban en unas banquetas pero Luis XIV, muy satisfecho de sus trabajos, les concedió el uso de sillones, que fueron suprimidos poco tiempo después por Luis Felipe, sin que se sepa la causa á que obedeció esta decisión.

Los sillones del Instituto, convertidos en piezas históricas, pasaron á servir de asiento á los miembros de la Academia Francesa los días de sesión solemne. Pero los otros «Inmortales» continuaron sentándose en banquetas semicirculares forradas de terciopelo verde, dispuestas en forma de gradas.

La aviación en 1910

Resumen del año

Citando únicamente los hechos más importantes que se han realizado durante el año, pues de otro modo la lista sería interminable, se nos presenta en primer lugar el aviador belga Van den Born, que en 31 de Enero vuela con un pasajero durante una hora y 48 minutos.

El 10 de Abril, Dubonnet, sobre un nuevo aparato concebido por Tellier, gana el premio del periódico *La Nature*, volando 109 kilómetros en línea recta; este vuelo le clasificó de recordman del *cross-country*.

Al día siguiente, Daniel Ginot, que debía encontrar la muerte tres meses más tarde en Gante, volaba duran-

te 2 horas y 10 minutos con un pasajero, batiendo el record de su compatriota Van den Born.

El 27 de Mayo, Glen Curtis intentó el viaje Albany-New-York, viaje que llevó á cabo admirablemente, cubriendo 243 kilómetros en 2 horas 50 minutos, ó sea una velocidad media de 85 kilómetros por hora.

En 2 de Julio, el inglés Rolls bate los records de travesías ó viajes sobre el agua, realizando el viaje Douvres-Calais-Douvres, pasando dos veces el canal de la Mancha.

A partir de esta última fecha, las proezas realizadas van siendo numerosas, y al acercarse el término del año, los viajeros redoblaron su actividad para conquistar los premios que debían adjudicarse al finalizar el mismo, consiguiéndose así sorprendentes resultados en los últimos días del año. El día 18 de Diciembre, Henry Farman en Etampes, estableció el record del mundo de la duración, volando por espacio de 8 horas.

Por fin, el día 30, Tabuteau cerraba de un modo espléndido este cuadro sublime con un vuelo de 585 kilómetros en 7 horas 48 minutos, batiendo de nuevo el record del mundo de la distancia, y quedando vencedor de la copa «Michelin».

Progresos admirables

Cuantos hayan seguido la marcha de la aviación desde que principió á tomar forma concreta, podrán juzgar más que nadie el formidable esfuerzo de la actividad humana que representa esa evolución maravillosa, conseguida en el corto espacio de tres años.

Es cierto que los amantes de las averiguaciones históricas meticolosas, pretenden encontrar ya gérmenes en aviación hasta en las edades más remotas, que representan la infancia de la civilización, pero no debe confundirse el triunfo positivo del hombre sobre el espacio con las demostraciones externas de atractivo, innato é irresistible en el hombre, de dominar el aire, como las aves, que ha debido existir en todas las razas y en todos los tiempos.

Por esto puede decirse que la aviación principió en 1908, puesto que en sus albores (13 Enero) se cubrió el primer kilómetro.

Desde entonces, la evolución ha tenido una rapidez admirable; pero cuando se ha dado el paso decisivo ha sido en el recién terminado 1910, en que la aviación ha recibido su consagración definitiva, aunque diste mucho todavía de llegar á la cima del progreso.

Los cuatro conceptos fundamentales del vuelo mecánico: distancia, velocidad, altura y peso útil transportado, han adquirido un impulso formidable en 1910.

Continuando por este camino, ¿qué halagüeño porvenir está reservado á la aviación en fecha bien próxima!

Tanto es así, que la orientación dominante para 1911 tiende, casi de un modo exclusivo, al fomento de los vuelos de villa á villa.

Los principales campos de aviación en España

Madrid.—Aeródromos: Carabanchel y Ciudad Lineal.—Escuelas: Loygorry y Mauvais.

Guadalajara.—Hangar y dirigible España.—Escuela: Parque Aerostático de ingenieros militares.

Barcelona.—Aeródromos: Hipódromo y Moncada.—Escuelas: Cañellas-Ponte, Brunet y Verdager.

Variedades

Mueble simbólico

A propósito de la última elección efectuada en la Academia de Ciencias de París, la prensa francesa nos habla constantemente de los «sillones» del Instituto.

Y, sin embargo, en el Instituto no hay tales sillones.

Hasta el año 1713 los académicos se sentaban en unas banquetas pero Luis XIV, muy satisfecho de sus trabajos, les concedió el uso de sillones, que fueron suprimidos poco tiempo después por Luis Felipe, sin que se sepa la causa á que obedeció esta decisión.

Los sillones del Instituto, convertidos en piezas históricas, pasaron á servir de asiento á los miembros de la Academia Francesa los días de sesión solemne. Pero los otros «Inmortales» continuaron sentándose en banquetas semicirculares forradas de terciopelo verde, dispuestas en forma de gradas.

Las sesiones llamadas «tardes del diccionario» se celebran en una sala vulgarmente amueblada con sillitas que no tienen brazos.

Invento notable

Un ingeniero americano acaba de inventar un procedimiento para cambiar la marcha de los buques, aún cuando naveguen a toda velocidad. El aparato acciona directamente por una palanca colocada en el puente del capitán.

Merced á este nuevo invento, se disminuye considerablemente todo peligro de abordaje. En efecto, instantáneamente las hélices giran á toda marcha en sentido contrario.

El invento se aplica sobre todo á las turbinas.

Boda original

Dicen de Nueva York que en un telegrama de San Antonio (Tejas), se da cuenta de una boda original celebrada en un dirigible.

Se ha comenzado á fabricar en Alemania dientes hechos con papel viejo, y al parecer dan resultado excelente, pues no sólo tienen un aspecto y color que imitan á la perfección los dientes naturales, sino que son menos frágiles que los que se hacen con otras materias.

Dientes de papel

Se ha comenzado á fabricar en Alemania dientes hechos con papel viejo, y al parecer dan resultado excelente, pues no sólo tienen un aspecto y color que imitan á la perfección los dientes naturales, sino que son menos frágiles que los que se hacen con otras materias.

El Oratorio y á 12 niños que por vez primera se acercaron á la mesa eucarística. Durante la misa de comunión se cantaron delicados motetes.

A las 10 hubo terea solemne, y acto seguido comenzó la Misa mayor, en que fué celebrante el Rector del Oratorio don José de la Cuesta, Beneficiado real, y ministros asistentes los Hermanos del mismo Oratorio D. Gabriel Ribas, Pro. y D. Francisco Fluxá, capellán de honor de S. I. Ilma. ocupando la sagrada cátedra el Pbro. de Manacor D. Pedro Domege, Hermano del Oratorio, quien, en castellano correcto y castizo, con asombrosa facilidad y vibrante entonación oratoria, tejió un acabado panegírico de San Francisco de Sales. A coro y voces, composición del inspirado maestro P. Miguel Cardell, Preósito de la Congregación del Oratorio de ésta, cantóse la delicada Misa de Angelis.

Por la tarde á las 4 y media, Vísperas, cantadas, como de costumbre todos los años, por un grupo de Seminaristas; y á las 6, rezado el rosario y las letanías, el Rdo. P. Gaspar Morey del Oratorio, con su conmovedora y elocuente palabra presentó el corazón del Beato Sebastián Valfré inflamado por el fuego más ardiente del amor de Dios y del prójimo.

Por fin se organizó la procesión con el Santísimo, lucidísima y espléndida, por el interior del templo, en la que tomaron parte todos los Hermanos seglares y sacerdotes, los alumnos del colegio de la Sapiencia y una nutrida representación de Seminaristas ponien do dignísimo remate á la fiesta con un Tedeum á voces y coro y con la bendición y reserva de su Divina Majestad.

EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

Ayer se celebró en el despacho de la Alcaldía, bajo la presidencia del oficial de Ensanche D. Miguel Ramis, la subasta para el derribo de la puerta de Jesús y cortinas adyacentes.

El tipo de subasta era de 119.359'09 pesetas é bja.

Actuó de notario D. José Socías Gradolí.

Se presentaron diez pliegos, en los cuales se comprometían á efectuar el derribo:

D. Mateo Rosselló Salas, por 118 mil pesetas.

D. Jaime Crespi Juan, por 115.778'32 idem.

D. Pedro Juan Planisi, por 104.990 idem.

D. Juan Valent Palmer, por 119.300 idem.

D. Juan Garau Sastre, por 118.590 idem.

D. Onofre Garau Borrás, por 119.800 idem.

D. Miguel Bestard Sastre, por 118.997 id.

D. Sebastián Quetglas Ferrer, por 118.700 id.

D. José Juaneda Nadal, por 119.290 idem.

Y D. Juan Borrás Sastre, por 119.000 id.

La subasta se adjudicó provisionalmente al mejor postor, D. Pedro Juan Planisi, que se comprometió á efectuar el derribo por 104.990 pesetas, esto es, por 14.369'09 pesetas menos que el tipo de subasta.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión de ayer

Bajo la presidencia del señor Alcoyer, se reunió ayer la Comisión provincial.

Asistieron á la sesión los señores Llobera, Literas, Aguiló y Morales. Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Antonio M.º Noguero y otros vecinos de Selva, domiciliados en el sufragáneo de Manacor, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa por el que desestimó una reclamación formulada por los recurrentes contra el proyecto de reforma de alineación y rasantes de la plaza de la Concordia y calle del Sol del mencionado sufragáneo, acordándose por unanimidad que proceda desestimar el recurso y confirmar el acuerdo apelado.

Se dió cuenta de un expediente promovido por un recurso interpuesto por don Gabriel Bosch Enseñat vecino de Andraitx, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa, por el que desestimó una instancia en la que solicitaba que se costeara con fondos municipales la ratificación de una acera frente á su casa en la calle de los Huertos; de otro expediente promovido por un recurso interpuesto por don José Bonnin Aguiló, vecino de Andraitx en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de la misma, por el que le ordenó rectificarse la acera adjunta á una casa de su propiedad situada en la calle de la Lonja, y de otro expediente promovido por un recurso interpuesto por doña Magdalena Moner Alemany, vecina de Andraitx, en alzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha villa, por el que le ordenó rectificarse una acera adjunta á una casa de su propiedad, sita en la calle de la Lonja.

Se acordó informar que procede es-

timar los recursos y revocar los acuerdos apelados.

El señor Literas formuló voto particular en contra.

Se acordó informar favorablemente el proyecto y expediente relativos á la autorización solicitada por don Antonio Puigcerver y de Rantierre para instalar en Muro una fábrica de producción de energía eléctrica de alumbrado y fuerza motriz.

Se aceptó la dimisión presentada por don José Ramis Costa del cargo de concejal del Ayuntamiento de Sineu.

Accediendo á lo solicitado por los Alcaldes de Sóller, Felanitx y Sineu, se acordó que el Arquitecto de provincia pase á aquellas localidades para levantar varios planos.

Vista una comunicación del Director de la Misericordia dando cuenta de ciertos actos de indisciplina cometidos por varios acogidos en aquel establecimiento, se le acordó adoptar las medidas necesarias para restablecer la normalidad.

Se dió cuenta de los expedientes promovidos por los recursos interpuestos por don José Sampol Ripoll y otros, don Miguel Lanuz y don Pedro Alorda y don Miguel Banuza en alzada del acuerdo del Ayuntamiento de esta ciudad, por el que proveyó de la plaza de Secretario de dicha Corporación, acordándose que quedaran sobre la mesa para su estudio.

Se enteró de una comunicación del señor Juez de primera instancia é instrucción del distrito de la Lonja de esta ciudad relativa al embargo de una fianza constituida por D. Gabriel Moll Llompart, en garantía de su contrato para el suministro de pan y rancho á los presos pobres de la Cárcel de la Audiencia durante el año 1910' y de otra comunicación del Jefe de la Prisión correccional de esta ciudad participando haber cesado en el cargo de Administrador de aquel establecimiento D. Lucas Román Torres.

Se accedió á la instancia de don Lucas Román Torres solicitando la cancelación de la fianza que tiene constituida en garantía del buen desempeño de su cargo.

Se admitió un alienado en el departamento de dementes del Hospital; se denegaron varios permisos para prohibir á expósitos; y se admitieron en la Inclusa á dos hijos de una vecina de Palma.

Se acordó el derribo de las construcciones existentes en el patio del Palacio provincial, en las que debe edificarse la nueva crugia.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales. Y se levantó la sesión.

El temporal

El mar está muy revuelto. El vapor correo *Isteño*, salido ayer tarde para Valencia, vióse obligado á retroceder, arribando á este puerto.

El vapor correo *Ludío*, llegado ayer al anochecer, procedente de Alicante encontró igualmente fuerte marajada y viento muy duro, dando el buque violentos bandazos. Lo mismo ha ocurrido al vapor correo *Baleár*, que ha llegado esta mañana á nuestro puerto procedente de Ibiza.

El vapor correo *Rey Jaime II* suspendió anoche su salida de Barcelona para Palma, por cuyo motivo hoy no ha llegado á ésta correo de la Península.

Esta mañana ha suspendido su salida para Cabrera el vapor correo *Ciudad de Palma*.

NOTAS DE SOCIEDAD

Nombramiento

Por medio de Real orden, fecha 20 de Enero último, ha sido nombrado oficial quinto de Administración, en turno de cesantes, con el sueldo anual de 1.500 pesetas, nuestro estimado amigo y compañero en la prensa don José Vives Verger, redactor de *La Última Hora*.

El señor Vives ha sido destinado al Consejo de Minería, en una de las plazas creadas en la vigente ley de presupuestos.

Felicitemos á nuestro querido amigo y compañero.

Enfermo

Continúa en su gravedad nuestro buen amigo el Beneficiado del Concordato don Pedro Planes, por cuya salud hacemos fervientes votos.

Destino

Por haber ascendido á Capellán del Cuerpo de Alabarderos nuestro amigo don Antonio Planells, familiar del Excmo. é Ilmo. señor Obispo de Sión, ha sido destinado al Vierariato General Castrense otro querido amigo, el señor don Rafael Rosselló y Torres, que prestaba sus servicios en esta Plaza y á quien felicitamos, no obstante de sernos muy dolorosa su separación de este país, donde tenía conquistadas numerosas simpatías y sólidas relaciones.

En la Casa de Misericordia

Asilados insubordinados

Ayer nos enteramos de un conato de insubordinación habido entre los asilados de la Casa de Misericordia.

Grandes Almacenes S. JOSÉ GRAN BARATURA EN TODOS LOS ARTICULOS POR FINAL DE TEMPORADA

El reporter practicó enseguida las averiguaciones que el caso requería, según las cuales el hecho ocurrió del siguiente modo:

Anteayer, á la hora de comer, un grupo de asilados se insubordinó, negándose á recibir la comida, arrojando los platos al aire y promoviendo fuerte escándalo. Los demás asilados hicieron causa común con los revoltosos. Éstos, previstos de palos, hicieron añicos varios cristales y, además, rompieron diversas persianas.

El director del establecimiento, señor Tous, procuró apaciguar á los asilados insubordinados, restableciéndose, al fin, el orden. Al mismo tiempo, el Sr. Tous dió aviso de lo ocurrido á la Comisión provincial.

Ayer, á la hora de la comida, se repitió la algarada. El Sr. Tous puso nuevamente el hecho en conocimiento de la Comisión provincial, apresurándose á ir á la Casa de Misericordia el diputado don Emilio Morales. Este señor presenció la insubordinación, que fué mucho mayor que el día anterior, puesto que algunos asilados llegaron al extremo de arrojar platos y trozos de pan contra el director del establecimiento.

Mas tarde se personaron en la Casa de Misericordia los diputados señores Llobera y Aguiló y luego el presidente de la Diputación, D. Antonio Barceló.

Á la comida fueron ayer todos los asilados, excepto dos, que eran los promotores de la insubordinación. El Sr. Barceló llamó á éstos, preguntándoles los motivos que les habían inducido á tomar tan censurable actitud. Ambos asilados contestaron que su actitud era como protesta contra la mala comda que les administraban y, además, para lograr ser expulsados del establecimiento.

El presidente de la Diputación les contestó que la comida que les sirven es buena, como lo confirman varios señores diputados que así lo certifican. El Sr. Barceló les manifestó también que, como castigo por su insubordinación, ingresarían en los calabozos.

No contento aún con las manifestaciones de los promotores, el señor Barceló llamó después á los demás asilados. Del numeroso grupo que formaban, se adelantaron cinco asilados, quienes dijeron que su actitud, al ser un acto de protesta contra la insubordinación, no tenía otro objeto que salir de la Casa de Misericordia para poderse perfeccionar en el trabajo de los diferentes oficios que ejercían. Añadieron que disponían ya de talleres donde poder ejercer sus respectivos oficios.

El señor Barceló autorizó la salida de los asilados, haciéndolo éstos en número de siete.

La tranquilidad quedó restablecida por completo.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—La Purificación de Nuestra Señora y San Cándido, mártir de Roma.

Cuarenta Horas.—Empiezan en Santa Eulalia dedicadas al Misterio de la Purificación de María por la Cofradía del Santísimo Sacramento: Exposición á las seis; á las siete y media misa de Comunión general; á las nueve y tres cuartos Horas, bendición de candelas y Misa Mayor solemne con sermón por el R. P. Guillermo Vives; por la tarde á las cuatro los actos de coro; al anochecer, después del Rosario, empezará un solemne triduo dedicado al glorioso San Blas, predicando el R. D. Pedro Quetglas, Pbro., y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral Basílica, á las nueve y tres cuartos Prima y Tercia, bendición y repartición de candelas, luego procesión por el ámbito de la iglesia, y á continuación Misa mayor solemne con sermón por el M. I. Sr. don Nadal Garau, Doctoral.

En San Nicolás, con motivo del Misterio de la Purificación, á las siete y media misa de Comunión general para las asociadas á la Felicitación Sabatina y devotos de la Virgen y al anochecer el ejercicio Sabatino con solemnidad.

En San Jaime al anochecer, se cantarán solemnes completas en preparación á la fiesta.

En Santa Catalina de Sena, á las diez, bendición de las candelas y Misa Mayor, cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rvdo. Señor D. Pedro Serra de Gayeta. Pbro.; por la tarde, á las cuatro, se rezará el Rosario entero, estación y reserva de S. D. M., que estará expuesto en las funciones de mañana y tarde.

En el Centro Eucarístico á las siete y tres cuartos Misa de Comunión. Durante el día estará de manifiesto el Smo. Sacramento. A las cinco y media de la tarde los actos de costumbre.

En Montesión, á las siete y media, misa de Comunión general para la

Congregación de Madres Cristianas inmediatamente después, en la capilla de las Reliquias, plática por el Rdo. P. Director de la Congregación.

En la misma iglesia solemnes cultos que á la Soberana Virgen María en el Misterio de su Purificación dedican sus jóvenes congregantes y la corte Angélica.

Á las ocho, misa de comunión general para toda la Congregación; en la cual varios Congregantes recibirán por primera vez á Jesús Sacramento. Después de la misa se impondrá la medalla á los aspirantes de ambas secciones.

Á las once, misa para la Corte angélica, siguiéndose la imposición de medallas á todos los niños que deseen ingresar.

Á las seis de la tarde exposición de Su Divina Majestad, rosario, felicitación por el pueblo; acto de consagración á María y renovación de las promesas del santo bautismo para los Congregantes de primera comunión; sermón por el P. Francisco Cuadras S. J. Superior de la Residencia; y solemne reserva.

Terminará con la solemne procesión de Congregantes de la sección Menor, por el interior del templo.

En la Capilla interior del convento de María Reparadora; á las ocho y media, misa de Comunión general para las niñas de la Corte del Niño Jesús.

Se suplica á los congregantes la más puntual asistencia. Las señoras que lo deseen pueden asistir.

En el Oratorio de la Consolación fiesta al Santo Niño Jesús de Praga: Á las ocho misa de Comunión general. Á las diez bendición de una imagen detallada del Milagroso Niño y á continuación Te-Deum y misa solemne con sermón que predicará el R. P. R. Sellas, de la Compañía de Jesús.

Por la tarde á las cuatro y media un ejercicio con villancicos dedicado al Niño Jesús con imposición de medalla á los que soliciten inscribirse en la Cofradía.

En la Merced á las diez de la mañana bendición de candelas y Oficio solemne con sermón por un P. de la Residencia.

Visita.—A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

Clorosis Anemia

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco á poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el **Dinamógeno**, que además cura el raquitismo y Infatismo.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enflaquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

PÉRDIDA

En la tarde del Lunes se extravió una cartera de bolsillo que contenía un sobre con 3.000 pesetas en billetes de Banco, desde la plaza de Cort á la calle de Palacio.

A quien la devuelva se le gratificará el hallazgo con 500 pesetas. Informará respecto del dueño los Sres. Alzamora Hermanos San Miguel 61.

CABALLOS COJOS
Curación rápida y segura de las Exostosis, o Tumores óseos, Corvasas, Formas, Esparavanes, Sobrososos, Estuertos, Moletas y Vejigones, etc., por el **UNGÜENTO ROJO MÉRÉ**
de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en Orleans (Francia). 40 Años de Exito. — En todas Farmacias, 6 también á Ptas. 3.50 el bote, Urbión 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

Gas y electricidad
EL AGUILA—Brossa, 30

Sueltos y noticias

Juegos prohibidos.—Por la guardia civil del puesto de Esporlas han sido denunciados ocho individuos por jugar a los prohibidos.

Uso de armas.—El Gobernador civil ha concedido permiso para usar armas al personal de Obras Públicas afecto a esta Jefatura.

Agresión en La Puebla.—En el Gobierno civil se ha recibido una comunicación de la Benemérita del puesto de La Puebla participando que ha sido denunciada una mujer llamada Micaela Mayol Pons, de 27 años de edad, por haber agredido con el mango de una herramienta a su vecina Margarita Soler Socías, de 60 años, produciéndola una herida leve en la cabeza y varias contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Pastoreo abusivo.—En Manacor, la Benemérita ha denunciado a dos sujetos por apacentar ganado en propiedad ajena.

Arresto.—Ha ingresado en la cárcel, al objeto de cumplir «quincena», Catalina Ignacia Miró.

Por cerrar a deshora.—La guardia civil del puesto de Esporlas ha denunciado al dueño de una taberna de aquel pueblo por cerrar su establecimiento a altas horas de la noche.

Citación de mozos.—El Ayuntamiento de Manacor cita a los siguientes mozos:

Miguel Gomila Servera, Antonio Lluís Ginard, Alejo Riera Rosselló, Antonio Cabrer Juan, Jaime Oliver Bassa, Cosme Gazá Rigo, Antonio Gelabert Colom, Bernardino Gelabert Togores, Antonio Sansó Pol, Juan Barceló Galmés, Guillermo Sureda Gazá, Juan Más Fullana, Antonio Escalas Fiol, Juan Sard Lluís, Sebastián Pastor Febrer, Bernardo Estelrich Guiscafré, Pedro Juan Artigues Blanquer, Mateo Ribot Durán, Jorge Riera Pont Esteban Santandreu Sansó, Pedro Juan Fons Valent, Francisco Pont Salas, Jaime Cerdá Veny, Antonio Tauler Santandreu, Pedro Antonio Salas Ordinas, Guillermo Vaquer Amer, José Riera Sansó, Manuel Aguiló Picó, Bernardo Artigues Pons, Jaime Sureda Capó, Juan Sansó Nadal, Francisco Ferrer Bisquera, Juan Ferrer Estelrich y Lorenzo Salom Expósito.

«Cine».—Entre las películas que se estrenarán hoy y mañana en el cinematógrafo del «Círculo de Obreros Católicos» figuran las tituladas «Vida de Moisés» (primera serie) y «La Navidad de Conchita» (en colores).

Saludo.—Aparece hoy con nuevos y claros tipos nuestro colega de la mañana «La Almudaina», al cual enviamos, con este motivo, nuestro cariñoso saludo.

Lluvias.—Desde ayer vienen cayendo sobre esta ciudad, y de creer es que sean generales, copiosas lluvias que acabarán de saturar nuestro arbolado y hacen presentir la anhelada cosecha de aceite.

En vísperas de la Candelaria, no puede menos de pensarse en cierto conocido adagio, por encima del cual está siempre la realidad abrumadora y la divina Providencia.

Nuevas Juntas.—Anoche, en el Círculo de Obreros Católicos, tomó posesión de sus cargos la nueva Junta Directiva, elegida, en virtud de Estatutos, por la Protectora de la Sociedad, la cual, a la vez, lo fué por la General.

Ambas Juntas están, pues, constituidas, para el presente año, en la siguiente forma:

Protectora.—Rdo. don Andrés Servera y señores don Francisco de Oleza, don Gabriel Massanet, don José López Costa, don Jaime Vicens, don Francisco Estrades y don Gabriel Borrás.

Directiva.—Presidente: don Antonio Mas.—Vocales: Don Bartolomé

Miralles, don Cayetano Miró, don Miguel Fuster, don José Sabater, don José Massanet, don Antonio Jiménez y don Miguel Sacanell.—Secretario: don Jaime Mulet.

En la Merced.—Ayer se celebró con singular esplendor, en la Iglesia de la Merced, la fiesta de San Pedro Nolasco. Cantó la Misa el M. I. señor Arcepreste, y pronunció nutrido panegírico, repleto de materia histórica, el M. I. señor don Mateo Rotger.

Congregación Mariana de Seglares Católicos.—Mañana, día 2 de Febrero, a las cuatro de la tarde, se reunirá la Junta Directiva de los Seglares Católicos en el Patronato Obrero.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID Cambios del 31.

Table with 2 columns: Instrument (Interior contado, Amortizable, etc.) and Price (84'10, 102'00, etc.).

Table with 2 columns: Instrument (Interior, Nortes, Alicante) and Price (84'25, 90'95, 94'95).

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument (Crédito Balear, Fomento Agrícola, etc.) and Price (105'00, 101'00, etc.).

EL TIEMPO

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 1.º de Enero de 1911, son las siguientes: Barómetro, 765 milímetros.

Temperaturas, a las nueve de la mañana 6 grados centígrados. Máxima al sol, 15 idem. Máxima a la sombra, 13 idem. Mínima a descubierta, 6 idem.

Temperatura media ayer, 9 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 10.

Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento N. E. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 24 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 377. Lluvia en veinticuatro horas, 24 litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 1 litro por metro cuadrado. Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 17.

Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 2 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem.

Tensión del vapor, 6.

ESPECTACULOS

Función para hoy. Debut de la Compañía.—La Geisha. Funciones de cinematógrafo. LIRICO

Función para hoy. A las seis y media.—El Duo de la Africana. A las ocho y media.—Los Granujas, Lo Chicos de la Escuela y Ninón. BALEAR

Función de cinematógrafo, todos los días. LA PROTECTORA

Función de cinematógrafo, todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.

Desde Madrid

Madrid, 1 (1 m.)

La carta de La Puente

Comentarios.—Manifestaciones del Ministro de Marina

En los círculos marinos se hacen muchos comentarios sobre el curso del proceso relativo a la carta del general señor de La Puente.

El Ministro de Marina, señor Arias Miranda, ha manifestado que cree que sin acudir al Supremo, por eximir de ello a dicho general su categoría, se sobreseerá la causa.

Lo que opinan los Consejeros.—Discrepancias

Se conocen las opiniones de los miembros del Consejo Supremo de Guerra y Marina sobre el proceso de La Puente.

La mayoría de dichos Consejeros opina que procede el inmediato proceso si se enviaron copias de la famosa carta a más de diez personas.

Una gran minoría de Consejeros opinan que el proceso debe sobreseerse.

Otros, en cambio, temen, si se sobreseerá, sentar un mal precedente que puede traer consigo un gran desquiciamiento. Si no se procede contra el general La Puente, dicen, y si contra el periódico que ha publicado su carta, es establecer una dañosa irresponsabilidad, pues siguiendo este criterio podrá suceder que cualquier general podrá publicar un artículo penable por entretenimiento y que ignora quién lo copió y envió al periódico habrá salido del paso, evitando el proceso.

El artículo 23.—Expectación

Los Consejeros que sostienen la culpabilidad del señor de La Puente se fundan en el artículo 23 del Código de Marina.

Reina gran expectación por saber cómo se resolverán las discrepancias existentes entre los miembros del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Otra carta de La Puente.—Rechaza las frases de Canalejas

El ex-almirante de la escuadra señor de La Puente ha enviado una carta al periódico «El Ejército Español».

En ella rechaza las frases que respecto de él pronunció, en la intimidad, el Jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

Dicha carta será publicada hoy, miércoles. Se la espera con vivo interés.

Noticias varias

Madrid, 1 (1 m.)

Las redenciones a metálico.—No se ampliará el plazo.

El Ministro de la Guerra ha recibido gran número de instancias pidiendo se amplíe el plazo para las redenciones a metálico del servicio militar.

El general Aznar ha manifestado que no ampliará dicho plazo, a pesar de tales instancias.

Las reformas militares

En los círculos militares se comentan las reformas que tiene en proyecto el general Aznar, reformas que anticipamos hace algunos días.

Se echaba la culpa de haber caído en la desgracia del Emperador. Era él, no había duda. Llevaba su mismo jubón, sus lindos gregüescos de terciopelo, sus botines moriscos, su precioso estoque y su gorra con pluma de cisne.

—Entrad, le dijo Barrientos con voz ronca. El joven lo hizo con la desenvoltura más gallarda del mundo.

—Gracias al diablo que os tengo en mi poder, exclamó Barrientos, sacando su larga espada y colocándola encima de la mesa.

El mancebo se sonrió con la mayor ingenuidad. —¿Me guardáis rencor? dijo.

—Sí, contestó Barrientos arrojando por los ojos centellas de cólera. Os guardo rencor por el lance de esta noche, y he jurado por el bendito Apóstol Santiago que me habeis de pagar aquella escobada.

—Sosegaos, replicó el joven con dulzura. Si estais agraviado, os daré satisfacción. —¿Sí? —Soy hidalgo, y vos, como soldado, debéis serlo también. Si viérais, añadió

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La opinión general es que son transcendentalísimas y que no podrán realizarse hasta dentro de largo plazo.

El Ministro de la Guerra tiene preparado un proyecto de presupuesto que ha de ser la base de dichas reformas.

Han sido recogidos treinta y siete mendigos.

Entre éstos figura uno que está empleado en una casa de campo. Preguntado por qué mendigaba, ha dicho que lo hacía sólo en domingo al objeto de obtener así un suplemento sobre el jornal que gana.

El mendigo en cuestión ha sido enviado a la cárcel.

Un incendio destruye una finca de Gasset

En el Gobierno civil se ha recibido un despacho comunicando que un formidable incendio ha destruido la finca que el Ministro de Fomento posee el monte Caparral, cerca del pueblo de Galapagar.

Las llamas destruyeron el hotel, la casa de labor y mucho arbolado, calculándose las pérdidas en más de 50.000 pesetas.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Monumento a la Virgen de la Roca.—Función en el Real

A principios del próximo mes de Febrero se celebrará en el Teatro Real una función para allegar recursos con destino al monumento a la Virgen de la Roca, que ha de levantarse en Bayona de Galicia.

Tomarán parte en la función las tiple Brozzia y Pareto, el tenor Anselmi, la actriz María Guerrero y la Banda Municipal de Madrid.

La función promete ser brillantísima.

Todas las localidades han sido tomadas, la mayor parte de ellas por la aristocracia.

La Lotería en Zaragoza

Zaragoza.—Uno de los décimos del billete favorecido con el premio mayor del sorteo de hoy (martes) lo posee el corredor del Baneo don Celestino Sánchez.

Los otros nueve décimos fueron despachados en Jaca.

El Empresario del teatro Principal posee también un billete premiado con 15.000 pesetas.

Han caído también aquí otros premios, formando un importe total de 3.000.000 de pesetas.

Admírase la extraordinaria suerte que, respecto de la Lotería, tiene Zaragoza de algún tiempo a esta parte.

Protesta

Sevilla.—Como protesta contra el proceso de varios dependientes de comercio, han sido cerradas las tiendas de tejidos y quincalla.

Varias casas comerciales han ofrecido fianza para poner en libertad a los procesados. El juez no la ha aceptado.

Los dependientes de comercio interpondrán demanda contra el juez por haber procesado a sus compañeros sin antes oírlos.

De Melilla.—Cable con averías.—Ferrocarril entre Melilla y Argelia

Melilla.—El comercio del Peñón y

Alhucemas pide la pronta recomposición del cable, por los grandes perjuicios que su avería le produce.

Estúdiase el proyecto de establecer un ferrocarril entre Melilla y la Argelia.

El Gobierno lo apoya.

Terraplén desplomado.—Muertos

Logroño.—En el pueblo de Ochandorri varios vecinos estaban arreglando un camino cuando se desplomó un terraplén, sepultando a muchos de ellos.

Algunos han resultado muertos, figurando entre ellos el Alcalde del pueblo.

El incidente entre el Capitán general de Aragón y el Gobernador militar de Zaragoza

El Gobernador militar de Zaragoza ha cursado una instancia al Ministro de la Guerra pidiendo que no conste en su hoja de servicios el correctivo que le impuso el Capitán general de Aragón, porque ésta sería la primera nota desfavorable de su vida militar.

El solicitante reconoce en su instancia que el correctivo que se le impuso era justo.

El rasgo de disciplina del Gobernador militar de Zaragoza, ha sido aplaudido.

Prensa Asociada.

Desde Barcelona

Barcelona, 1 (3 m.)

Lluvia torrencial.—Temporal en el mar

Desde la una de la tarde hasta las dos de la madrugada ha llovido torrencialmente sobre esta población.

En el mar reina durísimo temporal, habiendo impedido la salida de vapores.

Barcas zozobradas

A causa del temporal, han zozobrado varias barcas pesqueras.

Por la tarde salieron tres remolcadores para socorrer a los tripulantes.

Naufragos.—Dolorosa odisea

Al anochecer han arribado, nadando, a la playa de Casa Antúnez diez naufragos, tripulantes de las barcas zozobradas.

Los pobres han corrido una dolorosa odisea.

Cuatro de ellos tuvieron que luchar, durante tres horas, con gigantescas olas. Al llegar a tierra, cayeron desfallecidos.

Los naufragos han declarado que iban en cinco barcas distintas, las cuales zozobraron a causa del fuerte viento reinante. Ignórase la suerte de otros pescadores que iban en dichas barcas, las cuales ascienden a ocho.

Otro naufragado

A la playa de la Barceloneta ha llegado otro naufragado.

Ha dicho que en la embarcación en que iba le acompañaban cinco personas más, añadiendo que ignora la suerte que han corrido.

Buscando a los naufragos.—Cuidados

Durante toda la noche varios remolcadores han estado buscando los naufragos desaparecidos, no habiéndolos podido encontrar. Supónese han perecido.

El Alcalde ha ordenado que se procuren toda clase de cuidados y atenciones a los naufragos que se han salvado.

Notas extranjeras

Barcelona, 1 (3 m.)

Un timador se hace pasar por Tolstoy

San Petersburgo.—Aprovechando su exacto parecido con Tolstoy, en el Gobierno de la ciudad de Pskov se ha presentado un individuo haciéndose pasar por el difunto escritor.

A este efecto ha inventado una historia según la cual Tolstoy no murió y su entierro fué simulado con el cadáver de un campesino.

Los campesinos a quienes el fingido Tolstoy contó esta historia se enterrecieron, y le entregaron dinero. Esto era lo que perseguía el falso Tolstoy, que no es más que un timador.

Personas al mar

Lisboa.—Varias personas se hallaban en un muro del puerto presenciando el temporal.

Mientras estaban entretenidas en ello, una gigantesca ola las arrebató, llevándose las al mar adentro.

Musicos españoles heridos

Puigcerdá.—Al volver de las fiestas franco-españolas, voló un automóvil en que iban los músicos españoles.

Algunos de éstos resultaron heridos.

Al entrar en la población, dichos músicos fueron objeto de calurosas aclamaciones.

Temporal.—Naufragios

Londres.—En estas aguas reina fuerte temporal.

Varias embarcaciones han naufragado, pereciendo ahogados algunos de sus tripulantes.

Frio en París.—Los pobres.—Admirando la nevada

París.—Reina un intensísimo frío, a causa de las copiosas nevadas caídas.

Los porteros recorren las porterías implorando hospitalidad.

Muchísimas personas han subido a la Torre Eiffel para admirar las panoramas nevados.

Corresponsal.

GANGA

Se liquidan a precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados objetos de adorno y antigüedades.

Plaza de la Seo n.º 7, pral., de 9 a 12.

OBRA NUEVA

DOGMA CATOLICO Y HEROISMO CRISTIANO

SERMONES SOBRE LA EUCHARISTIA Y EL PROTOMARTIR

Dr. D. José Miralles y Sbert, Pbro., con prólogo del Dr. D. Emilio A. Villegas, Pbro.

Volumen de X-276 páginas en 4.º, de nutrida impresión. A tres pesetas ejemplar. Véndese en la librería de Guasp, Morey, 6, Palma.

HISTORIA

de la falsa Bula contra las Doctrinas Lulianas (Premiada por el Ayuntamiento de Palma)

el P. Faustino D. Gazulla, Mercedario. Volumen de 122 páginas en 8.º mayor a peseta el ejemplar, en la librería de Guasp.

Cine Círculo de Obreros Católicos

Sesiones de cinematógrafo todos los días.

EL MONJE

DEL MONASTERIO DE YUSTE

la calma y el silencio de los sepulcros.

La luna, suspendida de la bóveda celeste como una lámpara de plata, destacaba sobre el azul de los cielos las aguas del Monasterio, bañándole de luz, con su tibia claridad.

Era una noche de esas de luna y estrellas en que velan los mozos y duermen los viejos.

Dormían los monjes, susurraban las fuentes en los patios, y acariciaban las araucas con sus besos a las flores, que temblaban de ventura.

Barrientos se llevó las manos a las sienes como para sofocar la tempestad que rugía en su cráneo, y sintió benéfico consuelo al respirar las brisas embalsamadas de aquella noche primaveral.

Sin embargo, el recuerdo de lo que le había pasado con el Emperador golpeaba su frente como un mazo de hierro, y no pudiendo despegar por completo los

pensamientos que le embargaban, caía de tiempo en tiempo en sus tormentosas abstracciones.

—¡Oh! exclamó por fin dando rienda suelta a la ira; ¡verme así corrido y avergonzado por un mozalbete, por un chiquillo que me jugó tan mala pasada!

¡Haberme tratado el Emperador por él como si fuera un harapo! ¡Ibrele Dios de mi furor, porque si le encontrara en mi camino le aplastaría como a una sabandija.

Dos golpes dados en la puerta de su habitación interrumpieron el monólogo del Capitán.

Después oyó clara y distintamente una voz infantil, que le dijo con tono suplicante:

—Abrid, señor Capitán, abrid. —¿Quien sois y qué queréis? preguntó Barrientos bruscamente.

—Soy un conocido vuestro, dijo la voz, y vengo a implorar vuestro favor.

El Capitán abrió la puerta y retrocedió asombrado.

De pie en su dintel, inmóvil, con el birrete en la mano, estaba el gentil mancebo con quien había tenido la refriega en la Cruz del Humilladero y a quien

CENTRO DE ANUNCIOS

DE M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ÚLTIMA HORA • CORREO DE MALLORCA • LA TARDE y DIARIO DE PALMA

Fijación de carteles y reparto de impresos
PLAZA STÁ. EULALIA 10. PALMA



VAPORES DIRECTOS

de Pimillos, Izquierdo y C.ª, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el primero del Febrero el vapor

BARCELONA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes
San Juan, 20.—Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

INDIANA 5 Febrero. MENDOZA 22 Marzo.
P. MAFALDA, 17 Febrero. P. MAFALDA 7 Abril.
CORDOVA 12 Marzo. VIRGINIA 19 Abril.

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

ARGENTINA, 8 Febrero. BRASILE 19 Febrero.
REGINA ELENA, 10 Febrero. PRINCIPE UMBERTO, 3 Marzo.
UMBRIA 12 Febrero. SAVOIA, 5 Marzo.
SICILIA, 16 Febrero. REVITTORIO 17 Marzo.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telegrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.ª clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.
Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.

Imprenta de Felipe Guasp.

ITINERARIO DE CORREOS

que rige desde el 1.º de Enero

VAPORES CORREOS

Llegadas a Palma
Domingo.—A las 7 de Barcelona.
Lunes.—A las 7 de Ibiza y Alicante; 9:30 de Mahón (via Alcudia), a las 17 de Cabrera.
Martes.—A las 7 de Barcelona.
Miércoles.—A las 6 de Ibiza a las 6 de Barcelona (Rápido); a las 17 de Cabrera.
Jueves.—A las 7 de Barcelona; a las 7 de Mahón (via Barcelona); a las 9 de Marsella.
Viernes.—A las 6 de Valencia (directo) a las 17 de Cabrera.
Sábado.—A las 6 de Barcelona (Rápido); a las 7 de Mahón; a las 8 de Argel.
Todos los días, del interior de la isla, a las 9:30.

Salidas de Palma

Domingo.—A las 9 para Marsella, a las 18:30 para Mahón, y a las 22 para Barcelona (Rápido).
Lunes.—A las 9 para Cabrera, a las 18:30 para Barcelona.
Martes.—A las 14 para Mahón (via Alcudia); a las 17 para Valencia (directo).
Miércoles.—A las 9 para Cabrera, a las 21 para Ibiza; a las 22 para Barcelona (Rápido); a las 22 para Mahón (via Barcelona).
Jueves.—A las 17 para Argel; a las 18:30 para Barcelona.
Viernes.—A las 9 para Cabrera; a las 12 para Ibiza y Alicante.
Sábado.—A las 18:30 para Barcelona.
Todos los días, del interior de la isla, a las 14.

FERROCARRILES DE MALLORCA

Salidas de Palma
Para Manacor, a las 7:40 m., 2 t. y 6:15 t.
Para Felanitx, a las 7:40 m., 2:05 t. y 6:15 t.

Para La Puebla, a las 7:40 m., 2:40 t. 6:15 t.

Salidas de Manaco

Para Palma, a las 2:30 m., 6:30 m., y 5:15 tarde.
Para Felanitx y La Puebla, a las 6:30 mañana, y 5:15 t.

Salidas de Felanitx

Para Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 m., 12:15 y 5 t.

Salidas de La Puebla

Para Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 m., 12 y 5:25 t.

DILIGENCIAS CORREOS

Entre Palma y los pueblos

Pueblos	parada	Salidas	Llega
Andraitx	Valseca 4	2 tde.	7 mañana
S'Arrocó			7
Capdellá	Santacilia		8
Calviá			9
Esporlas	P. Olivar		9
Estallenchs			9
Bañalbufar			9
Puigpunent			9
Valldemosa	S. Miguel 84		9
Deyá			9
Sóller	S. Miguel 80		8
Buñola			8
Lluchmayor	Bauló 6.		8:30
Santañy			8:30
Campos			8:30
Sansellas	P. S. Antº		8:30
Sta. Eugenia			6
Felanitx	Mercadal 13		6
Algaída			6
Montuiri			9
Porreras			8

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Valero	5	2.º	Danús, núm. 4, portería en el principal	de mucha capacidad.
San Francisco	19	2.º	Santo Domingo 32-1.º	
P. de la Cuartera	16	1.º	en el entresuelo	
Calle de la Piedad	6	2.º	Sindicato 8 2.º	Teatro, 40 habitaciones
Sindicato	120		San Miguel, 18-1.º	amueblada ó sin amueblar
Tierra Santa	11	1.º	Zapatería 52	Capacidad
Bonanova-Terreno	50	bajo	Olimos 168	
Quint	7	2.º		

LLOYD SABAUDO

El día 23 Fbto., saldrá de Barcelona directo para BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha TOMASO DI SAVOIA

realizando la travesía en QUINCE DIAS.
Camarotes espléndidos en 1.ª clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telegrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PRECIOS REDUCIDOS TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 23 de Marzo saldrá para igual destino el vapor

PRINCIPE DI UDINE

Para informesen Palma: Calle del Mar, 49-1.º



Paquetes Pastillas Pesetas

1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos. 14, 16 y 24 1'25, 1'50, 1'75 y 2'5
2.ª marca: Chocolate de Familia 400 » 14 y 16 1'50, 1'75, 2 y 2'500
3.ª marca: Chocolate económico 350 » 16 1 y 1'25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastian.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall, principales Ultramarinos



CASA CASTELLÀ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca
Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MAQUINAS PARLANTES, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Precios sin competencia, por surtirse la casa directamente de las principales fábricas del extranjero
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA ROTULOS Y ESCAPARATES en tamaños desde 3 a 50 c/m. de altura
Taller de reparaciones para todas estas clases de máquinas

A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS!

Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo a precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios. Plaza de Santa Eulalia.

GRAN SURTIDO DE ESTAMPAS

PARA ESCUELAS Y COLEGIOS
Se hallan de venta en la librería de Guasp.